

делений органов внутренних дел по организации противодействия преступности против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних.

УДК 796

Н.А. Турок

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ И ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ КАК ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Мы наблюдаем, как растут требования к подготовке сотрудников органов внутренних и военнослужащих внутренних войск к качественному выполнению своей служебно-профессиональной деятельности. Это требует совершенствования физической и духовно-нравственной их подготовки, поиска новых форм и методов педагогического воздействия. В этой связи, на наш взгляд, необходимы новые шаги в направлении индивидуализации обучения, спортизации процесса физического воспитания, освоении новых прикладных видов спорта и физкультурных упражнений. Мы исходим из того, что физическая подготовка как социокультурный феномен представляет собой не только требуемую нормативную физическую активность, но и сопряжение ее с целым комплексом особых духовных качеств и интеллектуальных способностей сотрудника, благодаря которым правоохранительная деятельность обретает гуманистический смысл и содержание.

В обновленной Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 82, обозначены ориентиры в практике воспитания подрастающего поколения. В ежегодном Послании Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко к белорусскому народу отмечено, что идейная основа общества и государства должна быть основательной и прочной. Глава государства отметил также, что «перед нашим народом стоит задача сберечь величайшие ценности – мир, порядок и независимость Беларуси. Очень важно, чтобы молодые люди участвовали в развитии общества, учились жить по его законам – правовым и нравственным, становились подлинными патриотами своей Родины». От уровня профессиональной подготовленности личного состава ОВД зависят не только обеспечение государственной и общественной безопасности, а также и личная безопасность сотрудников ОВД при выполнении оперативно-служебных задач с учетом специфики деятельности.

Из смысла указанной Концепции следует, что развитие физической культуры и спорта выступает одним из направлений белорусской национальной идеи, является эффективным способом профилактики правонарушений, как следствие – выступает своего рода нравственным регулятором общественных отношений. При этом достигаются и некоторые политические цели.

На наш взгляд, коммерциализация физической культуры и спорта не позволяет в полной мере соединить духовно-нравственное воспитание молодого человека и его физическое развитие. С.И. Ивентьев считает, что в настоящее время утверждением «своей истины» открыто занимаются некоторые государства и экстремистские образования, доказывая свое превосходство оружием и пропагандой «своих ценностей», что мы наблюдаем повсеместно. К сожалению, наше общество еще не выработало универсальную духовно-нравственную «вакцину» для граждан, повышающую информационный иммунитет. Вместе с тем белорусское государство для защиты молодежи поставило заслон, провозглашающий развитие спорта и патриотизма, как условий формирования здоровой нравственности. В последнее время в отношении Беларуси ведется агрессивная информационная война, в которой используются провокационная и фальшивая информация. Для чего это делается? Основной целью здесь выступает не только экономический или геополитический интерес, но, как нам кажется очевидным, делается попытка навязать нам чужие ценности и предать забвению свои, которые, как показывает многовековая история нашего народа, помогли сохранить нашу культуру, традиции, веру.

Таким образом, духовно-нравственное воспитание вкупе с физическим направлено на формирование необходимых для несения службы нравственных и физических качеств сотрудника органов внутренних дел, культуры личности и предполагает ориентацию сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих внутренних войск на гуманистические национальные и общечеловеческие ценности, формирование высокой нравственной культуры, которая будет выражаться в потребности в нравственном самосовершенствовании, характеризоваться восприятием обучающимися морального опыта общества, мерой воплощения этого опыта в поведении и отношении с другими людьми.

Содержание духовно-нравственного воспитания включает в себя формирование у сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих внутренних войск представлений о нравственных основах общества, воспитание высоких моральных качеств (доброта, честность, милосердие, справедливость, скромность и деликатность, трудолюбие и др.); развитие нравственных чувств (совестливость, любовь, сочув-

ствие и сопереживание, долг, доверие и расположение к людям и др.); формирование норм поведения (вежливость, человеческое достоинство, тактичность, соблюдение правил этикета, уважение к старшим и др.)

Следовательно, воспитание сотрудников правоохранительных органов с независимым мышлением, профессиональными навыками и умениями, созидательным мировоззрением и высокой физической подготовкой, демонстрирующих высокую правовую и общую культуру, ответственность и способность принимать самостоятельные решения, является основным ориентиром духовно-нравственного и физического воспитания.

УДК 94 (476)

А.Н. Тютюнков

**ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ МИЛИЦИИ БССР
«НА ВАРЦЕ КАСТРЫЧНИКА» КАК ЭЛЕМЕНТ
ИНФОРМАЦИОННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ
В СИСТЕМЕ ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ В 1931–1941 гг.**

С созданием в 1931 г. специализированных политических аппаратов в рабочей-крестьянской милиции (РКМ) возникли предпосылки для появления общереспубликанского ведомственного печатного издания, способного обеспечить необходимое эффективное информационное воздействие на личный состав РКМ.

Таким изданием стала газета политотдела главного управления рабочей-крестьянской милиции (ГУРКМ) БССР «На варце Кастрычніка», первый номер которой вышел в свет 12 ноября 1931 г. Газета распространялась по закрытой подписке только для работников милиции. Штатные работники политотдела ГУРКМ являлись редакторами печатного органа. Материалы следовало направлять по адресу: «г. Минск, ГКМ, Політадзел. Рэдкалегія “На варце Кастрычніка”». До настоящего времени опубликованные материалы не изучены глубоко отечественной исторической наукой.

Еще 23 октября 1931 г. в письме политотдела в территориальные подразделения РКМ сообщалось о начале выпуска специальной многотиражной газеты с предложением направлять материалы в редакцию.

В этом же письме были анонсированы рубрики, отражающие, по сути, приоритетные темы в политико-воспитательной работе (ПВР): о

работе милиции на фронте борьбы с бандитизмом и об охране революционного порядка; об участии РКМ вместе с Красной Армией и органами ГПУ-ВЧК в деле борьбы с белополяками и контрреволюцией; о военно-политической учебе; о соцсоревновании и ударничестве; о партучебе; о ходе выполнения лозунга: «Часть без единого дисциплинарного взыскания»; об участии в социалистической реконструкции сельского хозяйства; о ходе перестройки партийной, комсомольской, профсоюзной работы в связи с реорганизацией милиции. Как мы видим, анонсировалось издание с широким спектром рассматриваемых вопросов (8 направлений).

Первый номер, увидевший свет в ноябре 1931 г., в основном был наполнен приветствиями различных органов государственного управления и общественных организаций в адрес РКМ в честь 14-й годовщины со дня образования (7 из 16 материалов, или 43,75 %).

Второй номер, который вышел только 9 ноября 1932 г., был более информативен. В заметке «Да ўсіх мількораў» сообщалось: «При политотделе организована многотиражка (Орган политотдела) «На варце Кастрычніка», которая будет выходить один раз в декаду (3 раза в месяц)». Количество рубрик было оптимизировано – уменьшено до 5. Газета видела свои цели так: «а) подъем политической устойчивости личного состава РКМ; б) повышение качества боевой и политподготовки милицейского состава; в) развитие критики и самокритики в органах РКМ и еще большего сплочения рядов милиции вокруг генеральной линии партии и ее ленинского ЦК; г) мобилизация нашей общественности вокруг задач, поставленных партией в сфере реализации революционной законности, охраны государственной и общественной собственности, развития советской торговли и др.; д) поднятие на необходимую степень работы мильковских организаций и низовой печати и воспитание новых мильковских кадров и т. д.». Три из пяти целей газеты находились в сфере повышения политической грамотности работников РКМ. На наш взгляд, это отражает приоритет политической подготовки работников милиции в ПВР.

К сожалению, номеров газеты «На варце Кастрычніка» сохранилось немного. Можно с уверенностью утверждать, что с 12 ноября 1931 г. (первый номер) до 29 марта 1941 г. (последний известный номер) вышло в свет 312 номеров газеты. Всего сохранилось 82 номера (26,28 %). Небольшое количество сохранившихся номеров, конечно, ограничивает возможности для исследования, однако позволяет получить представление о попытке развернуть информационное обеспечение ПВР в изучаемый период.